



科技 · 金融 · 城市

琴澳新闻特约冠名

琴澳携手庆新春 横琴花车今晚亮相澳门花车汇演



合作区花车亮相澳门,琴澳携手欢度春节。 合作区经济发展局供图

我们的节日·精神的家园

本报讯 记者陈秀岑报道:横琴花车将亮相1月28日晚8时至9时30分举行的2023澳门农历新年花车第二场汇演。首场花车汇演已于1月24日晚8时举行。

今年的澳门农历新年花车汇演由横琴粤澳深度合作区经济发展局担任协办单位,合作区重点文旅企业珠海长隆投资发展有限公司和珠海大横琴泛旅游发展有限公司共同参

与,共派出3辆贺岁花车参与汇演。今年澳门农历新年花车汇演以“兔年”为主题,透过兔子敏捷、聪明、活跃、幸运和热爱挑战的形象,传达促进澳门产业多元发展及提振经济活力、百业兴旺的寓意。

第一场新年花车汇演在1月24日晚举行,始自西湾湖广场,游经孙逸仙大马路,最后在澳门科学馆落幕。18辆充满新春气息的花车以及多支表演队伍为澳门居民及旅客送上祝福。

合作区经济发展局花车以“玉兔迎新春”为主题,车身造型以一只

戴着舞狮头套的萌趣兔子为主体,整体设计年轻化、立体化,配上折扇、浪花等国潮元素,寓意玉兔奔来送新春。该花车最大的亮点是以海岸元素与横琴城市剪影相结合的方式,展现横琴琴澳文化交融的特点,营造浓厚喜庆的新春气氛。

珠海大横琴泛旅游发展有限公司花车以深受大湾区游客喜爱的横琴琴乐·露营地为设计元素,以一艘航船为主体,寓意着“琴岛启航”,携手琴乐度假家族向所有人恭贺新年,祝大家“兔”飞猛进、欢度新春。珠海长隆投资发展有限公司花

车汇聚了珍稀海洋动物——鲸鲨、超级猛犸以及长隆宇宙飞船的形象。福兔手握“福运莲”亲临澳门,带领大家在此盛世的来临之际同游珠海横琴长隆。

第二场新年花车汇演将在今晚8时至9时30分举行,始自沙梨头北街,游经青洲大马路-拱形马路-黑沙环马路-幕拉士大马路-黑沙环第四街-长寿大马路-市场街,最后在祐汉街市公园落幕。

澳门塔石广场将于1月29日至2月12日举办花车展,增添新春气氛。

横琴边检站除夕夜开足通道 让回家团聚的人顺畅通关

□本报记者 肖皓方
通讯员 何天洋

“真是太惊喜、太幸运了!谢谢你们的祝福,非常开心,也祝你们新年快乐!”1月22日零时,正是兔年才至的喜庆夜晚,在澳门忙碌了一天的张女士经横琴口岸入境回家。刚办理入境手续后没多久,张女士就收到了横琴边检站敬赠的大红“福”字和美好祝福。倍感欣喜的张女士向边检民警祝福致谢:“辛苦你们大年夜还坚守岗位,让我们随时都能够安心通关。”

新春佳节是万家团圆、百姓欢庆的日子。横琴口岸装点一新,火红的颜色烘托着喜庆的氛围。节日期间,横琴口岸出入境通道保持开放运作。灯火通明之间,一班保障通关顺畅的“边检人”身着藏蓝、头顶警徽,坚守在国门一线,为每一位出入境旅客送上微笑和祝福。

来自黑龙江齐齐哈尔的横琴边检站执勤二队民警陈鑫楠去年刚调过来。今年春节是“乙类乙管”政策实施后的第一个春节,旅客出境需求激增,边检执勤压力增大。当队里统计除夕夜执勤名单时,陈鑫楠主动报名。看着旅客们或提着大包小包的年货,或抱着一丛丛鲜艳的花,以及他们脸上洋溢的笑容,陈鑫楠认为,这就是欢庆新年的最好方式。“说不想家、不想自己的亲人朋友是假的,但是一家不圆万家圆,身着这身警服,守卫万家灯火,

这也是另一种幸福。”

“奶奶,除夕快乐呀!大年三十,家里吃的什么大餐啊……”除夕夜这天,刚处理完前台一起设备故障的朱广源回到了办公室,就立刻与家人视频通话问候。作为家里独生子,这是朱广源参加边检工作以来连续第4年缺席家中的团圆饭了。

在现今信息化技术广泛应用的年代,除了验证台上的执勤民警外,横琴口岸还有一群在幕后为高效通关保驾护航的队伍——被称为“技术队”的横琴边检执勤七队。春节前夕,朱广源主动申请除夕夜值班,“反正我就一个人,在站里还能热闹点,各位有小孩的哥哥姐姐也可以回去好好吃个团圆饭。”

黄碧钊是横琴边检站的机要员。今年的除夕夜是他坚守机要室的第24个春节。收文、发文、文件归档整理,黄碧钊始终专心致志、一丝不苟。对于工作,黄碧钊说:“工作是职责、是使命。”

据统计显示,春节假期前3天,经横琴口岸出入境旅客超7.6万人次,车辆超1万辆次,其中单牌车占比超六成,相较去年春节假期前3天,客流、车流分别同比增长147%和107%。

在人流倍增的春节假期期间,横琴边检站提前谋划、周密部署,对现场设备加强隐患排查、提高巡检力度,确保执勤设备正常运转;配置充足警力,根据客流特点,及时开足通道,让每一位回家团聚的人顺畅通关。



横琴边检站为大年初一凌晨通关的旅客送“福”字。 本报记者 曾遥 通讯员 何天洋 摄

“通琴号”通勤车今运行 合作区提供10元通勤补贴

本报讯 记者陈秀岑报道:1月27日,记者从合作区城市规划和建设局获悉,“通琴号”通勤车今日正式运行。据悉,“通琴号”共设有5条通勤线路,分别是环岛东路线、港澳大道线、创新方线、科创中心线、跨境通勤线,覆盖香洲、斗门、坦洲及澳门等地,除日间通勤班次外,还有

夜间线路,可满足沿线企业员工多样化的通勤需求。

“通琴号”线路途经横琴国际商务中心、濠江路口、金汇国际广场等站点,更好地衔接合作区产业园区内企业,与珠海城区重要交通枢纽点,运营时段为早晚高峰期各一班,夜间另有一班次。“通琴号”推出全新购票系

统,全面实现身份认证、购票、线路及车辆位置的实时查询等功能。

值得一提的是,企业员工需上传社保证明进行实名信息验证,审核通过后即可获得横琴交通通勤券,享受10元的通勤补贴。乘坐跨境通勤系列线路的澳门居民、澳门高校学生、澳门务工人员及合作区居民

无需上传社保证明即可获得跨境通勤券,可免费乘坐跨境通勤系列线路。据悉,往返珠海、中山等区域的“通琴号”全程票价13元,企业员工使用通勤券后全程票价3元。若一个月内5次以上购票后既未乘车又未退票的,系统失信机制将扣除其当月相应次数的通勤券。

澳门私家车往来港澳 个人常规配额接受申请

澳门特区公报日前刊登《二〇二二年度澳门私家车往来港澳个人常规配额申请》公告,接受符合资格的申请人申请澳门私家车往来港澳个人常规配额。

申请人必须为在香港从事受薪工作、或开设公司(须于二〇二三年1月1日前成立)、或持有房屋/商铺/土地等自置物业(车位除外)的澳门居民,且必须为指定驾驶员,但年龄达70岁及以上的申请人可无须作为指定驾驶员。

有关配额申请分两阶段进行,分别是:意向申请及配额分发申请。合格人士可于2月8日上午10时至3月14日下午6时到澳门交通事务局网页 <https://epay.dsat.gov.mo> 提交意向申请表及缴交参与抽签费用500澳门元。排序名单将于3月21日公布,排名在首2109位的申请人其后进入配额分发申请阶段,须按指定时间通过网上

或亲临马交石服务专区递交文件及缴费。倘于今年内新增相关常规配额,将按本次抽籤排序名单的顺序继续分发。

澳门交通事务局表示,上述配额有效期为3年,每个配额费用为1000澳门元,相关费用一经缴付不予退还。持有配额的澳门注册私人用途轻型载客汽车可在3年有效期内多次经港珠澳大桥往来港澳两地。

另外,香港运输署宣布,港澳两地政府同意增加港珠澳大桥往来港澳的香港跨境私家车常规配额香港配额,以加强港澳之间的陆路跨境交通。自港珠澳大桥启用至今,已发放共1800个香港配额。考虑到大桥附近一带交通情况,今年将增发1000个香港配额,分公司及个人配额各500个,由第二季起分两个阶段发放,有效期不超过3年。若申请数目超出配额,将抽籤决定。

澳门交通事务局: 澳门与内地有望“驾照互认”

“澳车北上”自今年元旦正式实施,获批准车辆可经港珠澳大桥驶入广东省。澳门交通事务局局长林衍新表示,澳门司机申请“澳车北上”情况非常踊跃,至本月18日已有逾2.1万人注册申请,其中逾800辆车获审批。该局希望加快审批进度,待相关申请系统运作顺畅后,若未来需要增加名额,将协调广东省调节。

林衍新表示,“驾照互认”是居民出行大湾区的重要配套措施,目前进展顺利,希望短期内有好消息公布。未来“驾照互认”后,内地居民在一定情况下可于澳门租车驾驶。澳门将参考2018年开放港人澳来澳驾驶时制定的交通建议,向通过“驾照互认”来澳租车的内地人士发出在澳驾驶的交通建议及注意事项。

配合“未成年人控酒法”执法工作 澳门控烟办将获权控酒

澳门立法会第一常设委员会正在细则性讨论“预防及控制未成年人饮酒酒精饮料制度”法案。澳门卫生局局长罗奕龙表示,未来会修改该局组织法,赋予控烟办控酒职能,统一控烟控酒的执法机构。

罗奕龙表示,澳门卫生局一直关注青少年吸食电子烟的情况,并定期调查和分析。据前年调查所得,学生使用电子烟的情况较2015年明显上升,比例超过传统香烟。为有效防止电子烟在澳门流行普及,澳门政府提案修改“预防及控制吸烟制度”,规定由去年12月5日开始,禁止制造、分销、销售、进口和出口电子烟,以强有力的手段遏止电子烟及加热烟的流通。该局将在口岸及主要干道上设置宣传广告,让公众和旅客得悉新规定。未来,该局还会与不同社团、机构和学

校合作,让青少年知道电子烟及传统烟的危害。罗奕龙强调控烟是长远工作,需要社会各界通力配合。

至于青少年饮酒问题,罗奕龙称澳门卫生局同样关注。该局2003年收集的相关数据显示,当年曾经饮酒的初中生比例为71%,2008年的调查中,这一比例已升至82%,足见问题日益严重。澳门政府与相关部门推动立法工作,相关法案已获立法会一般性通过,正在第一常设委员会细则性讨论。法案建议将酒精含量1.2%的饮品定性为酒类,禁止公共地方向未成年人售卖或提供酒,禁止聘请或指示未成年人在公共地方售卖或提供酒类饮品,同时就相关行为定下处罚标准。为配合相关法案落实,澳门立法会将修改卫生局组织法,赋予控烟办控酒职能,加强部门人员配置,统一执行控烟控酒的法律。

假日剪影



合作区莲花社区开展新春游园活动,浓浓的喜庆氛围吸引了众多居民参与其中。 本报记者 曾遥 摄

本栏图文整理 韩科 本栏图文除注明来源外均据澳门媒体
请作者联系我们以便支付稿酬 邮箱:hqrmzb@163.com